

# 元旦到，一批新规护航新生活

新华社记者 齐琪

新华社北京1月1日电 元旦到，一批新规护航新生活！

2025年假期总天数增加2天，渐进式、以较小幅度逐步推进延迟退休开始施行，职工养老保险增加病残津贴……哪条你最关注？一起来看！

## 2025年假期总天数增加2天

根据2024年11月修订的《全国年节及纪念日放假办法》，自2025年1月1日起，全体公民放假的假日增加2天，即农历除夕、5月2日，放假总天数由11天增加至13天。

## 渐进式、以较小幅度逐步推进延迟退休

《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》1月1日起施行。根据决定，从2025年1月1日起，用15年时间，逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁，将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁，分别延迟到55周岁、58周岁。

## 2025年起职工养老保险增加病残津贴

《企业职工基本养老保险病残津贴暂行办法》明确，自2025年1月1日起，企业职工基本养老保险参保

人员达到法定退休年龄前，因病或者非因工致残经鉴定为完全丧失劳动能力的，可以申请按月领取病残津贴。

## 91种新药进国家医保 更好为患者减负

新版国家医保药品目录1月1日起正式实施，共新增91种药品，其中有26种肿瘤用药、13种罕见病用药以及15种慢性病用药等，药品总数增至3159种。

## 大中型客货车准驾年龄延长至63岁

新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》1月1日起实施，将大中型客货车驾驶证的申请年龄上限由60周岁延长至63周岁，大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。

## 能源法开始施行 保障国家能源安全发展

《中华人民共和国能源法》1月1日起施行。作为我国能源领域基础性、统领性法律，能源法突出加快能源绿色低碳发展的战略导向，在法律层面统筹高质量发展与高水平安全，将为加快构建清洁低碳、安全高效的

新型能源体系提供坚强法治保障。

## 学位法开始施行 保障学位工作高质量发展

《中华人民共和国学位法》1月1日起施行。学位法规定，国家实行学位制度。学位分为学士、硕士、博士，包括学术学位、专业学位等类型，按照学科门类、专业学位类别等授予。专业学位既可以通过学位论文答辩申请，也可通过规定的实践成果进行申请。

## 加强烈士纪念设施保护管理

修订后的《烈士褒扬条例》1月1日起施行。条例完善抚恤优待和服务保障，明确一次性抚恤金发放渠道，并对烈士老年子女发放定期生活补助。条例加强烈士纪念设施保护管理，强调不得侵占保护范围内的土地和设施，规定在周边进行工程建设须符合限制条件等。

## 规范网络数据处理活动

《网络数据安全条例》1月1日起施行。条例要求网络数据处理者履行建立健全网络数据安全管理制度、安全风险报告、安全事件处置等义务。明确处理个人信息的规则和应当遵守的具体规定。

## 新年文旅市场活力四射

新华社上海1月1日电(记者陈爱平)撞古寺铜钟、赏舞龙舞狮、品越年素面、观文艺展演……2024年12月31日晚，来自内蒙古呼伦贝尔的斯日古楞来到上海市徐汇区龙华广场区域参加“上海新年第一游”活动。年近六旬的他兴奋地说：“从冰天雪地的老家，到南方城市旅游跨年，文旅活动太丰富了！”

“上海新年第一游”创办于20世纪80年代，延续至今。2024年末至2025年的跨年活动上，来自德国、日本、斯洛伐克、印度尼西亚等国家的境外游客，以及来自辽宁、吉林、山西、内蒙古、广东等地的国内游客，与上海市民欢聚一堂。此次跨年活动举办地还自龙华广场及周边区域扩展至徐汇滨江的“西岸梦中心”，文体旅商展融合营造欢乐跨年氛围。

放眼整个上海，86项重点迎新活动在元旦节前后开展。2025豫园民俗艺术灯会1月1日起亮灯，东方绿舟迎新骑行、跑步活动热闹非凡

凡，第十九届庐山元旦登高活动欢迎市民游客拥抱自然，“‘品一碗人间烟火’——2025‘蛇’尖上的非遗”市集让时尚街区更添文化大餐。

2025年新年伊始，我国文旅市场呈现活力四射的景象。各地游客旅游跨年“双向奔赴”，为文旅市场注入热度和活力。

2025年元旦假期前后，飞猪平台上，高星级酒店、出境游订单分别同比增长超过30%、80%；同程旅行平台上，“跨年酒店”搜索热度同比增长超过七成，黑龙江伊春、新疆克拉玛依等地酒店预订量增长明显；春秋旅游国内旅游预订量同比增长了约三成。

斯日古楞大叔的家乡呼伦贝尔就因“冰天雪地”吸引了国内各地冰雪“发烧友”。第十一届全国大众冰雪季正热火朝天开展，呼伦贝尔将安排举办81项冰雪类赛事和文旅旅游活动，让更多人踏上冰雪、感受冰雪、享受冰雪。

上海市民许双利用新年假期加

调休假，如愿来到呼伦贝尔滑雪。“未来几年，我计划把国内各大露天滑雪场都体验一遍！”他说。

还有越来越多外国游客选择“China Travel”迎接新年。斯洛伐克游客卡特琳娜游览北京后，在上海跨年，又马不停蹄前往黄山登高。“我和男友一直期待来中国看看。2024年11月起，中国面向斯洛伐克游客推出入境免签政策，这为我们提供了极大的便利。”她说，来华旅游“超乎想象”，美丽的自然景观、现代化的城市、飞驰的高铁，整个旅程非常精彩。

“文化旅游将深度融入城乡居民的美好生活。”中国旅游研究院院长戴斌分析，2025年我国旅游经济会有更为乐观的预期，取得更高质量的发展：传统热点城市旅游经济在全年和主要节假日继续保持高位运行，更多县域中心城镇也将迎来旅游市场扩容和产业发展新机遇。中国也将在全球旅游发展体系中扮演更为重要的角色。

## 省检察院召开全省检察机关“检护民生”专项行动新闻发布会

2024年12月31日，省检察院召开全省检察机关“检护民生”专项行动新闻发布会，向社会通报开展“检护民生”专项行动相关情况，并发布典型案例。省检察院党组成员、副检察长王任刚出席新闻发布会并作发布。

“检护民生”专项行动是检察机关着力推动保障和改善民生的有效举措。发布会介绍，2024年2月至今，全省三级检察机关同步开展“检护民生”专项行动，紧盯民生领域事关人民群众切身利益、侵害人民合法权益、严重损害社会公益的突出问题，结合吉林检察工作实际，明确行动任务11项，细化具体落实举措34项，聚焦人民群众的急难愁盼问题，办理各类涉民生案件，有46项工作经验被最高检推广，实现了以检察“力度”提升民生“温度”的良好效果。

发布会介绍，全省检察机关重点加强对未成年人、妇女、残疾人、老年人等特定群体合法权益保障，集中开展民事支持起诉专项活动，

办理支持起诉案件2409件，帮助各特殊群体挽回经济损失1950.5万元。全面加强劳动者薪资权益保障，针对情节恶劣、后果严重，经责令支付仍拒不支付的犯罪嫌疑人依法提起公诉，加强与住建、人社等部门建立保障农民工合法权益协作联动机制，组建“农民工权益保护”团队，推动劳资纠纷和解。联合民政、教育、妇联等相关部门，协同开展生活安置，积极引导对接社会救助，为因案致贫、因案返贫的393名困难群众发放司法救助金，彰显司法温度。

为服务经济社会发展，回应人民群众关切，全省检察机关始终保持对涉众型金融犯罪高压态势，加强社会保险领域检察监督工作，聚焦食药安全、劳动者职业健康、个人信息安全等民生热点，开展食用农产品“治违禁、控药残、促提升”专项行动、农资打假专项行动，依法助推民生领域治理。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 健康为民服务 2025年将在这八件实事

国家卫生健康委近日发布2025年全系统为民服务八件实事，包括：

- 1.全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务。
- 2.每个地市至少有一家医院提供心理门诊、睡眠门诊服务；推进全国统一心理援助热线12356的应用；全国举办超过5000场次国家和省市级专家心理健康知识讲座。
- 3.地市内医疗机构之间检验检测结果互认项目超过200项。
- 4.每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个，全国新增普惠性托位66万个。

5.取消门诊预交金，医疗机构将医保患者住院预交金额度降至同病种个人自付平均水平。

6.常住人口超过10万的县均能提供血液透析服务。

7.推进“血费减免一次都不跑”，便捷献血者异地办理血费减免。

8.国家卫生健康委举办20场以上“时令节气与健康”健康知识发布会，推进健康知识进万家。

新华社(记者董瑞丰 李恒)

## 2025年比乙巳蛇年少19天

新华社南京1月1日电(记者王珏 邱冰清)新年钟声敲响，2025年的第一天已经到来。细心的公众或许会发现，公历2025年有365天，比即将到来的农历乙巳蛇年全年384天短。而2024年全年366天，比甲辰龙年的354天要长。为什么公历年与农历年的“时差”时长时短？

“公历、农历各年‘时差’不同与置闰规则有关。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超解释说，现行公历是一种阳历，太阳连续两次经过春分点的时间间隔即为一回归年，平均长度约为365.2422天。由于一回归年的平均长度并非整数，公历年设置了平年和闰年，平年365天，闰年366天。公历年中，每一个可以被4整除的年份是闰年，多出2月29日这一天，但遇到整世纪年必须被400整除才置闰年，遵循“四年一闰，百年不闰，四百年再闰”的规则。

我国传统的历法农历，则兼顾了月亮圆缺变化的周期和回归年的长度，是一部阴阳

合历。王科超说，一个朔望月平均约为29.53天。取整计数，农历月分为大月和小月，大月30天，小月29天。一个农历平年有12个月，长度为354天或355天，比一个回归年少大约11天。

为了让农历年长度接近回归年，并且月份顺序与四季相符，农历历法中以设置闰月的办法来弥补“时间差”。闰月的安排与节气相关，在农历年中，冬至后第一个没有中气的朔望月被确定为闰月。中气指从立春开始排序的二十四节气中偶数序列的12个节气(如雨水、春分、谷雨等)。一个农历闰年有13个月，长度384天左右。大约每19个农历年中就有7个闰年，因而有“十九年七闰”的说法。

公历2024年是闰年，全年366天，农历甲辰龙年是平年，全年354天，这一年的公历年比农历年长12天。而公历2025年是平年，全年365天，农历乙巳蛇年是闰年，闰六月，全年384天，反过来比公历年足足多出19天。

## 长春市纪委监委公开通报 5起违反中央八项规定精神典型问题

为进一步严明纪律，加强警示教育，驰而不息纠“四风”树新风，营造风清气正的节日氛围，近日，长春市纪委监委公布5起违反中央八项规定精神典型问题。

长春市农业科学院原党委书记、院长于连军违规收受礼品、礼金、购物卡，接受可能影响公正执行公务的旅游活动安排，办公用房超标问题。2017年至2024年，于连军借传统节日之机多次收受管理服务对象所送礼金、购物卡及高档烟酒；公务活动期间，接受私营企业主安排，赴风景名胜地旅游，相关费用均由私营企业主支付；长期超标配备、使用办公用房。于连军还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

长春市朝阳区人民法院原党组书记、院长庄军违规收受礼品、礼金、

购物卡，接受可能影响公正执行公务的旅游活动安排及车辆免费维修保养等问题。2017年至2024年，庄军多次收受管理服务对象所送礼金、购物卡及高档烟酒等礼品；接受私营企业主安排，赴外省旅游，相关费用均由私营企业主支付；在单位公车定点维修场所，为其私家车免费进行维修、保养。庄军还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

长春市二道区城市管理行政执法局原党组书记、局长孟德金违规收受礼金、购物卡，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2014年至2020年，孟德金多次收受管理服务对象所送礼金、购物卡；多次接受项目承包商在私人会所安排的宴请。孟德金还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌

犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

长春市九台区政务服务和数字化建设管理局原党支部书记、局长赵世辉违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2017年至2021年，赵世辉多次收受管理服务对象所送礼金；多次违规接受私营企业主安排的宴请。赵世辉还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，已被依法追究刑事责任。

公主岭经济开发区原党工委副书记、管委会主任魏洪奇违规收受礼品、礼金问题。2016年至2020年，魏洪奇借传统节日之机多次收受管理服务对象所送礼金及高档白酒。魏洪奇还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

城市晚报全媒体记者 陆续